

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 51 (139)

Суббота, 22 мая 1954 года

Цена 40 коп.

Да живет и крепнет нерушимая дружба народов СССР — источник силы и могущества нашей Великой Родины!

НАВЕКИ ВМЕСТЕ

Незамыслимые дни переживает наша великая Родина. От Закарпатья до Курьинской гряды, от Новой Земли до Памира трудящиеся Советского Союза гордятся тем, что в этот великий день — 300-летие воссоединения Украины с Россией. Выступления участников декады русской литературы и искусства в Киеве, Харькове, Львове, Сталино, в городах и селах Украины, равно как и выступления участников декады украинской литературы и искусства в Москве, Ленинграде, Минске и других местностях нашей страны, вылились в яркую демонстрацию замечательных успехов нашей социалистической культуры, в демонстрацию советского патриотизма, несокрушимой дружбы, нерасторжимого единства народов СССР.

Триста лет назад историческим актом всенародного провозглашения на Переяславской Раде воссоединения Украины с Россией была завершена длительная и упорная борьба украинского народа против иноземных поработителей, за воссоединение с русским народом в едином Российском государстве. Навек связав свою судьбу с братским русским народом, украинский народ сплел себя от многолетнего порабощения и обесчистил возможность своего национального развития. Вместе с тем воссоединение Украины с Россией во многом способствовало укреплению Российского государства и подняло на культурно-просветительском авторитета. В совместной борьбе против паразитов, крепостников и капиталистов, а также против иноземных захватчиков росла и крепла дружба трудящихся двух братских народов.

Воссоединения Украины с Россией имело огромное прогрессивное значение для дальнейшего политического, экономического и культурного развития украинского и русского народов. Демократическая культура русского и украинского народов развивалась и крепла в ожесточенной борьбе против помещичье-буржуазной культуры и реакционной националистической идеологии.

Едиство революционно-освободительной борьбы обусловило неразрывные культурные связи русского и украинского народов. Прогрессивная русская культура оказывала благотворное влияние на развитие всей украинской культуры. В XIX веке украинский народ выдвинул целую плеяду талантливых писателей, поэтов, драматургов, композиторов, художников. Среди них — великий сын украинского народа, поэт-гениалитет Тарас Шевченко, чье бессмертное творчество горючо агитировало народы нашей страны на путь к единству и к освобождению отечества, как Марко Вовчок, Иван Франко, Панас Мирный, Лесь Украинка, Павло Грабовский, Михайло Коцюбинский, оказали весьма благотворное влияние на произведения великих русских писателей Пушкина, Гоголя, Акримотова, Толстого, Чехова, Горького и других. Демократическая передовая культура украинского народа в свою очередь обогащала культуру русского народа и внесла достойный вклад в развитие мировой культуры.

Огромное значение в жизни русского, украинского и всех других народов России сыграло повышение на исторической арене самого революционного и в мире пролетарского пролетариата и его боевого авангарда — Коммунистической партии. Настоящая и последовательно отстаивая принципы пролетарской интернационализма, партия со всей силой подчеркивала необходимость единства действий пролетариев всех наций и сплочения их вокруг русского пролетариата.

Свершения под руководством Коммунистической партии Великой Октябрьской социалистической революции, народы России освободились от оков капиталистического рабства и открыли путь к единству и к освобождению отечества. В результате побед Октябрьской революции, благодаря бескорыстной помощи братского русского народа украинский народ обрел, подлинную свободу и независимость, создал свое суверенное национальное государство, добился осуществления своих чаяний — воссоединения всех исконных украинских земель в едином Украинском советском государстве.

Братский союз и дружба русского, украинского и других народов закалялись в огне гражданской войны против внутренней контрреволюции и иностранной интервенции, в процессе социалистического строительства, в исторических битвах Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.

Славную дату 300-летия воссоединения Украины с Россией украинский народ встречает в полном расцвете своих сил. За годы строительства социализма на Украине, как и в других республиках СССР, ликвидирована хозяйственная и культурная отсталость, достигнут величайший прогресс во всех отраслях народного хозяйства и культуры. Советская Украина стала передовой индустриальной республикой, республикой крупного социального земледелия, одной из крупнейших житниц СССР. Незамыслимо поднялась благосостояние трудящихся как в городе, так и в деревне. Широкие массы получили доступ к знаниям. До Октябрьской революции на Украине было около 20 процентов грамотных. Теперь Украина — республика сплошной грамотности. В республике 144 вуза, в которых занимается свыше 177 тысяч студентов, — это больше, чем в любой капиталистической стране Западной Европы. За годы советской власти созданы Украинская академия наук, Украинская академия архитектуры. В 474 научных и культурно-образовательных учреждениях, в 100 библиотеках, дворцов культуры ведут большую работу по коммунистическому воспитанию народа.

Непрерывный рост социалистической культуры украинского народа происходит на научной основе марксизма-ленинизма, в неразрывной связи с культурой всех братских народов СССР и в первую очередь с социалистической культурой русского народа.

Самый дорогой, самый ценный капитал Украины — это выраженные Коммунистической партией, советской властью марксизма-ленинизма кадры украинского рабочего класса, кадры мастеров социалистического земледелия, многочисленные армия интеллигенции.

Великие успехи Советской Украины, Трудовой и талантливый украинский народ достиг их под мудрым руководством нашей славной Коммунистической партии и родного Советского правительства. Достиг в братской семье свободных, равноправных советских народов. Достиг вопреки яростным попыткам заклятых врагов украинского народа — буржуазным националистам сорвать социалистическое строительство на Украине, оторвать Украину от Советского Союза и напустить международный империализм как сырьевой придаток. Эти авантюристические замыслы буржуазных националистов лопнули, как мыльные пузыри, ибо не было и не будет такой силы, которая сумела бы поспорить с единственной нерушимой дружбой народов нашей советской Отчизны.

Всемирно-исторические успехи Советского Союза и его составной части — Украинской Советской Социалистической Республики — вызывают чувство глубокого восхищения у всего прогрессивного человечества. Благодаря рождению у всего прогрессивного человечества, благодаря результатам социалистического строительства, торжественно и ослепительно дружно народы Советской страны вдохновляют народами стран народной демократии на быстрое построение новой, социалистической жизни, придают силу и уверенность трудящимся капиталистического мира в их борьбе за свои права, за освобождение от гнета капитала, за демократию и социализм.

Да живет и крепнет нерушимая дружба народов СССР — источник силы и могущества нашей Великой Родины!

Под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!



«Навеки с великим русским народом». Планшет художника А. Резниченко.

П Р И К А З Министра Обороны Союза ССР

22 мая 1954 г.

№ 75

г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Личный состав Вооруженных Сил Союза ССР вместе со всем советским народом отмечает 300-летие воссоединения Украины с Россией, как выдающееся историческое событие, как большой национальный праздник украинского и русского народов и всех народов Советского Союза.

Поздравляю вас с всенародным праздником 300-летия воссоединения Украины с Россией.

В честь нерушимой братской дружбы народов СССР приказываю:

23 мая провести в столице Советской Украины — Киеве, в городах Харькове, Переяслав-Хмельницком, во Львове и в городах-героях: Севастополе и Одессе парад войск и произвести салют двадцатью артиллерийскими залпами.

30 мая провести в столице нашей Родины — Москве парад войск и произвести салют двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует братская дружба между народами нашей страны — источник силы и могущества многонационального социалистического государства!

Да здравствуют и крепнут овеянные славой побед Советские Вооруженные Силы, стоящие на страже мира и безопасности нашей Родины!

Да здравствует Советское Правительство!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, великая вдохновляющая и руководящая сила советского народа в борьбе за построение коммунизма!

Министр Обороны Союза ССР Маршал Советского Союза Н. А. БУЛГАНИН.

Ростислав БРАТУНЬ

Он тверже всех известных сплавов,
Сильней взволнованной стижки,
Угнетен воинской славой —
Союз Украины с Россией.
Ленне утра голубого,
Нежней, чем чувства молодых,
Весна цветенья трудового —
Союз Украины с Россией.

СОЮЗ УКРАИНЫ С РОССИЕЙ

Он чище, глубже, чем крикши,
И выше, чем хребты седые,
Ниснее ямных зорь искрится —
Союз Украины с Россией.
Он дуба древнего древнее,
Но корни у него такие,

Что с каждым годом он силнее —
Союз Украины с Россией.
Он вечен дружной нерушимой,
В нем братства — чувства отзвуки,
Закон любви неповторимой —
Союз Украины с Россией.

(Перевод с украинского).

Вера ИНБЕР

Чуден Днепр! Что за ясные зори,
Что за звезды глядят в него,
От Валда до Черного моря
Простирается карта его.

Ч У Д Е Н Д Н Е П Р !

Но ходит рачительно-строгий,
Создавший план ГОЭЛРО,
Ленна встал на Днепровском пороге,
И открыл ему двери Днепр.

Кажет скажет: «Полобной красы в
На Днепр не выдал отродясь»,
Чуден Днепр! Украины с Россией
Он крепит трехсотлетнюю связь.

Раздвигаются волны — без счета
Борозды его водоем,
Никому не давал он отчета
В разрушительном буйстве своем.

Отонкнула трудовому народу
Миллионы накопленных сил,
Все, что зря в черноморскую вошу,
Не жалелся, он уносил.

Чуден Днепр! В богатейших уборах
Златые его берега,
И чудесна страна, по которой
Протекает такая река.

— Днепр работает. Он напругает
Мыш своих водные бутры,
Сотрапается влага тутая,
Желтут смывается, словно с горы.

РАСЦВЕТ КУЛЬТУРЫ БРАТСКИХ НАРОДОВ

Т. ЗУЕВА,

министр культуры РСФСР

Выдающееся историческое событие, нашим является 300-летие воссоединения Украины с Россией, — большой праздник не только русских и украинцев, но и всех народов Советского Союза.

Россия и Украина, так же как и Белоруссия, — дочери одной матери, древнерусской народности, образовавшей древнерусское государство — Киевскую Русь. Под влиянием сложившихся социально-экономических условий в мрачный период татаро-монгольского нашествия Русь постепенно разделилась на три обособленные части со своими особенностями языка, культуры и быта. Однако и русские, и украинцы, и белорусы, несмотря на последующие суровые испытания, не утратили солидарности своего кровного родства, общности своей судьбы, единства экономических и культурных интересов. Души и чаяния о создании единой семьи никогда не покидали их. Вот почему воссоединение Украины с Россией в едином Российском государстве было тем закономерным историческим процессом, который вполне отвечал обоим желанием русских и украинцев.

Общность политических и экономических интересов, совместная героическая борьба за освобождение от игоного гнета естественно укрепили и культурные связи двух великих народов. Богатейшая культура русского народа, именитая мировая литература, музыка, театральное и изобразительное искусство. Вместе с тем украинская литература и искусство, отобразившие мысли и надежды своего народа, обогащали русскую прогрессивную культуру.

Можно привести немало примеров этой благотворной взаимосвязи двух братских культур, неразрывной дружбы крупнейших русских и украинских писателей, художников, композиторов, артистов.

На протяжении всей истории революционного движения в России с момента его зарождения лучшие представители культуры русского и украинского народов поддерживали еще более тесные дружеские связи. Их творчество и высказывания, а иногда и личное общение вдохновляли друг друга. Рыцарь послышал беремому за свободу украинскому народу свои проникновенные строки. Беллинский писал: «Слившись навеки с единокровной ей Россией, Малороссия отворила к себе дверь цивилизации, просвещения, искусства, науки... Вместе с Россией ей предстоит теперь великая будущность...». Чернышевский и Добролюбов отстаивали право украинцев и других национальностей, населяющих Россию, на свою культуру, язык, литературу.

Личная и духовная связь великого поэта-революционера Тараса Шевченко с русскими писателями и художниками, его дружба с Чернышевским и Добролюбовым является ярким олицетворением единства и общности направлений в развитии двух братских культур.

Прогрессивная русская культура постоянно оказывала свое одухотворяющее воздействие на развитие украинской культуры и культуру других народов России. Передовая общественная мысль и культура на Украине, как и во всей нашей стране, развивалась, начиная с конца XIX века, под влиянием идей марксизма-ленинизма.

После победы Великого Октября народы нашей Родины, руководимые Коммунистической партией, на очень небольшой срок ликвидировали вековую экономическую и культурную отсталость страны, добились замечательных успехов в строительстве социализма. Неудачное проведение землекрестьянской национальной политики привело к победе культурной революции и обеспечил небывалый подъем культуры всех народов нашей страны. Советский Союз стал могущественным государством с высоко развитой индустрией, социалистическим сельским хозяйством и самой передовой в мире советской культурой. Это позитивно можно видеть на примере небывалого экономического и культурного расцвета Российской Федерации и Украинской ССР. За годы советской власти созданы многие тысячи школ, сотни высших учебных заведений, научно-исследовательских учреждений. В РСФСР сейчас действует около 300 театров, более 33 тысяч кинотеатров и киноустановок, 65 тысяч клубов, домов культуры, сельских читален и столько же различных библиотек.

Таким же бурными темпами развивается культура украинского народа, национальная по форме, социалистическая по содержанию. На Украине работает десятки тысяч творческих культурных клубов, библиотек, 75 театров и 26 филармоний. Вышло 1.176 книг. Ежегодно издается десятки миллионов экземпляров книг.

Произведения Горького на украинском языке издавались 158 раз тиражом почти 3,5 миллиона экземпляров, Гоголя — 63 раза, Чехова — 61, Пушкина — 59, Л. Толстого — 50, Маяковского — 35, Шолохова — 18 раз.

Принято отметить, какому большому вниманием пользуются труды украинских ученых, произведения классиков украинской литературы, современные произведения украинских писателей, драматургов, художников, композиторов среди народов Российской Федерации, равно как и других союзных республик. В РСФСР и других союзных республиках произведения Шевченко, например, издавались 339 раз на 38 языках. Тираж книг великого кобзаря превысил 8 миллионов экземпляров. Сочинения И. Франко издавались 497 раз на 18 языках тиражом более 8.300 тысяч экземпляров. Большими тиражами выходят произведения современных выдающихся писателей и поэтов Украины — А. Кобиляцка, П. Тичины, М. Бажана, М. Рыльского, А. Малишка, О. Гончара.

И разве не примечательна тот факт, что все лучшее, что создается в одной республике — книги, песни, музыка, становится достоянием всех братских республик. С большим успехом на сценах русских театров идут произведения украинских классиков, а также современных драматургов Кобиляцка, Собко, Митки и других. Культурными сокровищами братских народов пользуются не только профессиональное искусство, но и самодеятельность. Сейчас, например, очень трудно найти русский самодельный хор, который не пел бы украинских песен. Это особенно проявилось в недавно прошедшем Всероссийском смотре сельской художественной самодеятельности.

В дни юбилейных торжеств в Российской Федерации и на Украине мы особенно ясно ощущаем, какие замечательные плоды принесла неустанная работа Коммунистической партии и Советского правительства о культурном процветании всех народов нашей Родины. Мудрое руководство партии — источник всех побед народов Советского Союза, побед, уже достигнутых, и тех, что будут достигнуты на пути нашего великого движения вперед, к коммунизму.



